



我国电竞行业发展迅猛,电竞酒店作为一种新兴业态应运而生,但有未成年人通过入住电竞酒店无限制玩网游

电竞酒店接待未成年人 监管不能留“隐秘角落”

新华社 央广网 北京青年报

近年来,我国电竞行业发展迅猛,电竞酒店作为一种新兴业态应运而生。但对电竞酒店目前并没有行业属性的明确界定,主要按酒店行业管理,这为未成年人通过入住电竞酒店无限制玩网游留下了隐患。

近日,文化和旅游部、公安部、国务院未成年人保护工作领导小组办公室研究起草了《关于加强电竞酒店未成年人保护工作的通知(征求意见稿)》,并向社会公开征求意见。业界认为,审慎包容的行业规定落地,各方建立长效协同机制,行业加强自律,电竞酒店这种兼具住宿和电子竞技娱乐等服务功能的新业态有望告别“野蛮生长”,迎来健康有序发展。

电竞酒店行业快速发展

根据《文化和旅游部 公安部 国务院未成年人保护工作领导小组办公室关于进一步加强电竞酒店未成年人保护工作的通知(征求意见稿)》,电竞酒店是指通过设置电竞房向消费者提供电子竞技娱乐服务的新型住宿业态,包括所有客房均为电竞房的专业电竞酒店和利用部分客房开设电竞房区域的非专业电竞酒店。近年来,我国电竞酒店

行业快速发展。中国互联网上网服务行业协会电竞酒店分会数据显示,截至2022年年底,全国电竞酒店数量已达2万家。

首旅如家酒店集团旗下优尼克酒店(YUNIK HOTEL)品牌负责人徐俊民介绍,普通酒店单间客房装修成本为8万至10万元,正规的电竞酒店单间客房装修成本因电脑设备要求高为10万至12万元。因为

电竞酒店客群黏性较大,在店时间长,零食、饮料、夜宵等二次消费频繁,投资回报周期更短,近年来成为投资热点之一。

在电竞酒店爆发式增长的过程中,一些商家以不合规的形式进入市场,搅乱市场秩序、损害行业形象。一些民宿甚至私人住宅未取得经营许可开展电竞业务,通过互联网招揽顾客前往上网、过夜,形成安全隐患。

要求18岁方可入住 但多数情况下“手松”

18日下午,记者来到安徽马鞍山市中心的一家电竞酒店探访,店员表示,每名顾客进店入住,都要先出示身份证,并进行刷脸登记。

店长张璐说:“偶尔也会遇到未成年人入住的情况,我们会在监护人陪同、监护人同意的情况下才同意入住,如监护人不同意,

我们坚决不给办理入住。”

记者以订房为由咨询了安徽六安一家电竞酒店,对方表示给未成年人订房需要孩子本人在酒店给父母打电话确认,如果父母同意则可以入住。

不过,一位业内人士告诉记者,电竞酒店一般要求年满18岁才可入住,但很多情况下,店员也是睁一只

眼闭一只眼。

业内人士表示:“最有可能的就是别人开完房之后会有人溜进去,因为大部分的电竞酒店和正规酒店不一样,它开在商住楼里面,存在多个入口,没办法严格卡死。就像KTV也不允许未成年人进入,但实际上不可能卡住。网吧也存在这种可能。”

未明确营业性质 监管存真空地带

电竞酒店兼具上网和住宿两种功能,这两种功能各自对应的行业有不同的监管规定,但我国法律尚未明确电竞酒店的营业性质,究竟属于网吧还是酒店,导致出现监管的真空地带。

如果将电竞酒店定义为互联网上网服务营业场所,则必须取得网络文化经营许可证,并且严禁未成年人入住;但如果将电竞类酒店定义为住宿场所,经营者在履行查验、登记、报告等义务后,是可以接待未成年人入住的。目前市场上的电竞酒店多数参照酒店管理,上网费用包含在住宿费中,巧妙地规避了互联网上网服务营业场所禁止未成年人入住的规则限制。

2022年5月,江苏省宿迁市中级人民法院审理了一起电竞酒店向未成年人提供上网服务的民事公益

诉讼案。公益诉讼起诉人诉称,这家电竞酒店违规接纳未成年人并提供上网服务,严重侵害了未成年人的合法权益。

公益诉讼起诉人表示:“证人证言可以证明酒店为未成年人提供上网服务,未成年人也正是基于该酒店可以上网打游戏才选择入住,并且还证明了酒店存在接纳未成年人不登记宾馆系统的事实。”

该案件线索是检察机关到当地一所高中开展法治教育时发现的。很快,检察机关联合多个部门对辖区内的12家电竞酒店逐一进行检查。宿迁市宿城区检察院检察官王绪说:“第一是普遍没有办理网络文化经营许可证,第二是接纳未成年人的情况比较严重,还有存在超人数入住的情况。”

其中一家电竞酒店的

违规情况较为严重。根据检察机关的调查,2021年3月至6月,该电竞酒店接纳未成年人入住酒店的记录多达380余条。“他接纳的未成年人比较多,我们发现三五成群的孩子聚集上网,而且存在男女混住的情况,抽烟的情况也比较严重,这家可以说是来者不拒,只要缴纳了住宿费就接纳孩子,而且还故意采取了一些规避手段。”王绪表示。

检察机关发现,在一些电竞酒店,只要未成年人交了钱,入住登记和询问监护人等规定流程要么被省略,要么就是走个过场。

多位受访的未成年人表示,因为传统的网吧不允许未成年人进入,但是电竞酒店他们可以随意进入,只用登记信息,老板也不会去询问他们的监护人,所以成了他们的聚集地。



上海一家电竞酒店的三人间 新华社图

技术手段和法律手段双管齐下 加强未成年人保护

近日,文旅部、公安部等三部委研究起草的《关于加强电竞酒店未成年人保护工作的通知(征求意见稿)》,明确了电竞酒店业态属性,划出监管底线,建立事中监管制度,加强协同监管。

《通知》要求电竞酒店经营者强化主体责任,严格落实设置禁入标志、履行告知义务、落实“五必须”、实施网络安全技术措施、图像采集技术措施、建立巡查制度等防范未成年人进入电竞房的系列监管制度。北京市中闻律师事务所律师李亚表示:“只要国家有明确的态度对待电

竞酒店,禁止它接待未成年人,通过相应的技术手段或者一些明令标识去严格落实,对未成年人的保护应该能够做到位。”

一位业内人士对记者表示,通过技术手段和法律手段双管齐下,可以在较大程度上加强电竞酒店的未成年人保护工作。“现在出了一个新版本软件,扫码开电脑的时候需要再次人脸识别。要不然就是整个酒店彻底正规化,未成年人不能进,在进门的时候就卡死。”

记者还注意到,《通知》还针对具体的违规行为明确了相应罚则。李亚

律师说:“如果电竞酒店违规接纳未成年人或者没有设置相应的禁入标志,可以进行行政处罚,严重的话,可以对经营的场馆进行取缔。”

三部委在《通知》起草背景中提到,电竞酒店属于社会普遍认为的不适宜未成年人活动的场所,但暂不建议将电竞酒店定性为互联网上网服务营业场所。各方普遍建议坚持问题导向,创新监管方式,既坚决管住电竞酒店接待未成年人问题,又秉持包容审慎原则,合理引导电竞酒店行业健康有序发展。

声音 未成年人禁入电竞酒店 应没有任何弹性空间

虽然《未成年人保护法》明确禁止互联网上网服务营业场所经营者允许未成年人进入,但是,这类违规行为却屡禁不止。作为新业态的电竞酒店、电竞房,更是以监管措施未明确而“打擦边球”,违规向未成年人提供服务。

明确将电竞酒店与非

电竞酒店的电竞房纳入监管,这就进一步消除了经营者“打擦边球”的空间。治理违规向未成年人提供服务的行为,必须改变之前集中整顿、治理的方式,而要建立起常态化的监管制度。

禁止未成年人入住电竞酒店,还需要发挥家长、监护人的监护作用。有的家长认

为,只要自己带孩子入住电竞酒店,就没有问题,电竞酒店以未成年人有监护人陪同而允许入住,这也是违法的。禁止未成年人入住电竞酒店是“一刀切”的,没有任何弹性空间,就是监护人带着孩子也不行,这是电竞酒店经营者与家长(监护人)必须形成的底线意识。

闽侯县白沙镇 绿水青山环境整洁

海都讯(主任记者陈则周) 闽侯县白沙镇被誉为“福州后花园”,这里绿水青山,加上近年来白沙镇致力持续开展“爱河湖水清洁家园”行动,田园风光更是引人入胜,四方游客慕名而来,在此流连忘返。

春和景明时节,记者来到白沙镇的溪头、楼格、大目溪等村庄,但见山清水秀,空气清新,卫生整

洁,环境优美。

近日,闽侯县白沙镇领导江崇寿进一步贯彻落实闽侯县开展“爱河湖水清洁家园”的行动,打造山明水秀的整治环境和旅游地,白沙镇党委书记朱小珊、镇长程章春要求全镇上下同心协力,结合实际,扎实开展相关工作。据了解,入春以来,白沙镇各村在镇领导干部的引领下,担当尽责,因地制宜,挖掘

潜力,以“爱河湖水清洁家园”为主题,开展“整治闽侯”、提升农村人居环境整治等行动。他们联系实际,重点抓好道路沿线、街头里巷、田间地头、公园广场等方面的环境卫生整治,并广泛做好宣传工作,提高大家对整治环境的重要性的认识,全面做好垃圾清运工作。其间广大干部、志愿者、群众积极参与。